

# 纠正陋习取得良好效果,佩戴率从不足20%提高至超70% 安全头盔,南昌街头流动风景线



本报南昌讯(记者蔡颖辉)南昌市全面推行的“一盔一带”安全守护行动取得明显效果。8月12日,记者了解到,在相关部门采取现场教育劝导、行业示范引领、社区日常宣传教育、抄告曝光等多措并举下,从6月24日开始至今,不到两个月的时间,骑乘电动自行车头盔佩戴率由原来不足20%提高至70%以上。

8月11日8时30分,记者在红谷滩区丰和大道与庐山南大道交叉路口看到,等候红灯的28辆电动自行车,有26名骑行者佩戴了安全头盔;17时40分,记者来到站前路与天佑路路口,南向北方22辆等候红灯的电动自行车,有19名骑行者佩戴了头盔。两个路口均有民警对未戴头盔的骑行者开展教育劝导。

在西湖区金辉家园小区门口,社区工作人员与物业保安人员组成了文明交通劝导队,对骑电动自行车未戴头盔的居民进行劝导,在小区门口的劝导室免费借用头盔。二七南路社区工作人员介绍:“社区工作人员和志愿者每天都会在小区门口对骑电动自行车不戴头盔的居民进行劝导,门口设立的

共享文明头盔受到居民喜欢,现在戴头盔出行的人越来越多了。”

为了提高头盔佩戴率,8月5日,南昌市民文明办、南昌市公安局交通管理局联合6家爱心企业,向全市37个文明交通治理站、1个文明交通劝导室投放1万顶文明头盔,市民只要通过扫码就能免押金、免租金借用一个头盔。

12日9时许,红谷大厦办公区进出门岗前,工作人员正在对骑电动自行车不佩戴头盔的职工进行教育劝导,并将他们引导至旁边的文明头盔借用点免费借用头盔。

为了加强管理,南昌交警要求邮政快递、外卖等行业及机关单位带头,要求快递、外卖企业为快递员、外卖骑手配齐头盔,将全市5235名骑手信息采集录入系统,并将不佩戴头盔等不文明交通行为纳入“三色管理”,根据骑手不同颜色分别采取学习、停运、纳入黑名单等治理措施。7月份,南昌市共查处外卖骑手不文明交通行为1869起,其中骑电动自行车不戴头盔845起,有34人被标记为红标骑手,平台对其停止派单,必须参加三天的路面义务执勤方可消除红色。

对于屡教不改的骑行者,南昌市文明办、南昌市公安局交通管理局推出抄告曝光制度。对于路面教育采集的骑乘电动自行车不戴头盔人员,精确发(寄)送文明交通个



电动自行车骑行者全部佩戴了头盔。 本报记者 蔡颖辉摄

人劝导;对2次不戴头盔被路面采集信息的当事人,文明办将其信息抄告至所在单位和社区;对3次以上不佩戴头盔当事人通过媒体曝光。截至8月10日,南昌市共教育劝导信息采集电动自行车不戴头盔行为为37.3

万起,发送文明交通单位提示函530封。如今,骑乘电动自行车佩戴头盔出行,在南昌街头已蔚然成风。街头那一个个粉的、黄的、白的、蓝的头盔,正成为一道亮丽、时尚的流动风景线。

## 南昌将迎7月以来最凉爽双休日

本报南昌讯(记者徐黎明)8月13日傍晚,南昌电闪雷鸣,大雨倾盆,连日高温渐渐“熄火”。接下来,南昌将迎来7月以来最凉爽的双休日。

入夏以来,南昌热浪滚滚,酷暑难熬,高温天气频频。气象专家称,这和副热带高压长期盘踞在南昌一带有关。最新的天气预报显示,未来2天,南昌维持雷雨天气,副热带高压节节后退,气温下降明显。预计8月14日和15日,南昌最高气温为29℃,最低气温25℃。

## 儿童落水 村民施救

本报宜春讯(记者邹晓华 通讯员吴怡)“今天如果不是国浪,我孙子就回不来了,真是太感谢了!”8月10日,在落水儿童付加诚家中,孩子家人握着付国浪的手,连声道谢。

事情是这样的。8月10日下午,宜春市袁州区新田镇杨芽村村民付国浪正在河边岸边,突然听到有人大声呼喊“救人!”他急忙跑到岸边,看到河里有一个孩子正在下沉,情况十分危急。付国浪赶紧跳进河里,将小孩救上岸。

“遇到这样的事,谁都会跳下去救人,我只是刚好在河边,孩子没事就好。”谈及救人,付国浪说。据了解,付国浪从小生长在退役军人、党员家庭,他所在的杨芽村,民风朴实,村民付文安、刘宜忠就曾因勇救落水儿童荣获见义勇为奖。

## 被困“孤岛” 紧急救援

本报靖安讯(朱兆恺 通讯员王蒙)8月11日下午,靖安县双溪镇一男子因在解放堰坝中钓鱼被困,经过救援人员营救,最终成功上岸。

当日,双溪镇出现局部大到暴雨,短时间内的强降雨导致潦河水水位不断上升。下午,双溪镇防溺水巡查员接到电话报告,一男子在解放堰坝中钓鱼被困,情况危急。得知这一情况后,双溪镇相关部门立即联系消防、公安部门赶赴现场进行救援。

救援人员到达现场后,发现大半个河滩已经被河水淹没,一名男子被困在河中央的“孤岛”上,河水湍急,并且水位还在持续上涨。根据现场情况综合研判后,救援人员一边向男子喊话,帮助他稳定情绪,一边展开救援。最终在救援人员的通力配合下,被困者被成功营救上岸。



8月8日,会昌县周田镇河墩村蔬菜种植大棚排列成片,与农房、稻田相映成趣,构成一幅美丽乡村画卷。近年来,该县积极探索党建引领产业发展新模式,形成“一村一品 兴农富民”发展思路,确保乡村有产业支撑,农户可持续增收。 特约通讯员 朱海鹏摄

## 尽快全开放

探訪南昌紅谷灘區城市管理服務站

南昌市红谷滩区根据规划,去年以来建设了30座城市管理服务站(装配式移动公厕)。不过,最近记者在红谷滩区探访发现,一些城市管理服务站建好后,却铁将军把门,并没有发挥应有的作用。

7月29日,在赣江南大道,一座简易的铁皮房子立在路边,上面写有“九龙湖城市管理服务站”字样,内有座椅和一些环卫工具,大门紧锁。记者沿着赣江南大道一路看过去,发现几座写有“生米镇城市管理服务站”字样的小木屋也大门紧锁。在龙虎山大道上,记者发现几座城市管理服务站也同样处在闲置状态。

8月6日13时许,记者在赣江南大道遇到一群在附近工地上干活的工人,他们都在高架桥下面的阴凉处休息。工人们表示,附近的城市管理服务站都没开放,“如果开放了,可以提供一个休息场所,那当然好。”

8月6日,接受记者采访时,南昌市红谷滩区城管局局长唐武表示,城市管理服务站除了为环卫工和城管人员服务外,也对市民开放提供休息之处。“城市管理服务站建设是有统一标准的,赣江南大道那个简易铁皮房服务站,我们会进行通报,要求相关管理单位整改。”唐武说。该局负责城市管理服务站建设的负责人王珏告诉记者,红谷滩区根据布点规划,去年以来建设了30座城市管理服务站(装配式移动公厕),今年上半年已全部完工。目前已完成22个点位移交工作,剩余8个点位因为水电接入问题没解决,还没移交。

既然大部分城市管理服务站已建好并移交,为何没有及时开放?“管理人员不好请,待遇低,容易流失。因此导致管理人员偏少,一个人要管几个服务站,照顾不过来。”王珏称,虽然一些城市管理服务站移交给了属地管理,但因为种种原因,没有及时开放。唐武向记者表示,对于城市管理服务站闲置问题,红谷滩区城管局将立即进行排查和监督,克服困难,力争在本月底全部开放,服务户外劳动者和有需要的群众。

8月9日,在接受记者采访时,南昌市政管局相关工作人员表示,他们会立即督促红谷滩区城管局采取措施,让城市管理服务站真正发挥作用。

## 爱心“不打烊”

### ——探访上饶市信州区户外劳动者“爱心驿站”

本报记者 齐美娜

在上饶市信州区,有3家24小时免费开放的户外劳动者“爱心驿站”。对奔波在街头巷尾的户外劳动者来说,这不仅是歇脚点,更是第二个家。8月3日,记者来到这3家站点,近距离感受一座城市的温暖。

位于信州区东市街道五三大道上的信州区总工会户外劳动者“爱心驿站”,宽敞整洁且临街。在十余平方米的空间里,桌椅、空调、微波炉、饮水机、小冰箱、充电设备、应急药箱一应俱全。值得一提的是,该户外劳动者“爱心驿站”还专门划出一处作为“爱心妈咪小屋”,妈妈们可以安心地在这里给宝宝换尿片、喂奶等。

当记者感慨这个“爱心驿站”麻雀虽小五脏俱全时,信州区总工会权益保障部部长饶伟说:“地方虽不大,但添置的物件及其功能作用的发挥,我们可是动了不少脑筋。不仅如此,为了真正把温暖送到户外劳动者心坎上,3家站点都制定了使用管理制度、台账清单制度、意见反馈制度。”饶伟边说边翻阅户外劳动者“爱心驿站”使用登记表,“你看,这些都是户外劳动者的反馈意见。有些人不识字,就画笑脸表示满意。也有人提出批评意见,我们会一一对照改正。”

在位于信州区西市街道三官殿社区的户外劳动者“爱心驿站”里,记者见到正在吃午饭的环卫工人徐培豹。得知记者来采访,徐培豹对工会与街道共建的户外劳动者“爱心驿站”连连称赞:“夏天天热,以前午饭后,累了也只能在树下坐一会儿。现在好了,有个地方歇歇脚。心里暖啊,工会惦记着我们,我们在路上干活更有劲!”吃完

午饭,徐培豹仔细地整理餐具,收拾食物残渣,很是爱护户外劳动者“爱心驿站”的卫生。不止徐培豹,记者了解到,自从户外劳动者“爱心驿站”建设以来,周边的环卫工人都主动参与到维护、保洁工作中来。

最后看的一家站点,由信州区总工会、国网上饶市信州区供电公司、水南街道联合打造,于今年3月正式投入使用。记者恰巧碰到环卫工人黄月香,她刚从家里吃完午饭,正准备把做好的晚饭放进户外劳动者“爱心驿站”里的小冰箱里。“以前上晚班,晚饭装在饭盒里随身带着,夏天会变味,冬天冷冰冰,只有去小饭馆里要点热水烫烫再吃。现在好了,有冰箱,还有微波炉,很方便,和自己家一样!”放好晚饭,黄月香戴上帽子,拿上清扫工具,开始工作。一旁的水南街道工会主席周碧英告诉记者,“善意是会传递的。我感觉我们水南街道的环境卫生越来越好!”

走完3家站点,记者对户外劳动者“爱心驿站”及其为何设置24小时服务时间有了更深入的了解。户外劳动者的上下班时间不固定,24小时“不打烊”可提高站点使用率。“每当夜幕降临,临街的24小时免费开放的户外劳动者“爱心驿站”的灯光格外显眼。只要户外劳动者有需要,这里的大门随时敞开。”诚如饶伟所言,“爱心驿站”里的明灯如同家人的守候,给予户外劳动者温暖。而这也是工会“娘家人”的初衷所在。下一步,信州区总工会将结合实际,精准选址,扩大站点规模,并积极加强对各站点的业务指导和综合服务,使站点真正建得起、留得住、功能强、惠及广、受认可。

## 流动接访解难题

本报讯(通讯员魏林丽)“李伯伯,您反映的问题我们已经登记好了,请留下具体的个人信息和联系方式,我们会依法依规办理跟进,办理结果会有具体的承办人员向您反馈。”近日,南昌县幽兰镇纪委开展流动接访活动,对群众反映的问题及时回应,进一步促进信访工作有效下沉。

为深入开展“我为群众办实事”实践活动,幽兰镇纪检干部主动下到各村(居、场),在人员流量多的地点开设接访点,同时,深入群众家中,与群众面对面交流,及时受理群众反映的问题并转交相关职能部门解决。今年以来,该镇纪委共开展流动接访群众8次,解决群众诉求31件。

## 采摘乐



8月11日,游客在位于浮梁县寒溪村的雪玉果园采摘葡萄,体验采摘的乐趣。今年以来,浮梁县大力开拓乡村旅游市场,带动绿色种植产业发展。 本报记者 王景萍摄



连日来,每天到上饶各地葡萄基地采摘的游客络绎不绝,给果农带来了可观的经济效益。 特约通讯员 卓忠伟摄